

В выпусках «Приангарья» рассказывалось о нашей землячке Анне Павловне Тарелкиной — члене «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», основанного В. И. Лениным. В них шла речь о славной биографии революционерки, ее связях с соратниками Ильича, участие в борьбе за идеалы большевистской партии, упрочение Советской власти.

В публикуемом сегодня материале историка-краеведа Ю. Душкина идет речь о юности революционерки, ее первых шагах в самостоятельную жизнь, приведших затем в ряды активных борцов за народное счастье.

ДЕТСТВО Анны Тарелкиной прошло в семье священника. Из дома, в котором они жили, была хорошо видна вся Тельма — пруд с плотиной, мельница, стекольный завод, приземистые постройки суконной фабрики. Вместе с детьми тельминцев, большинство которых было из рабочих семей, она училась в местной школе у учительницы Анны Афанасьевны Пляскиной. Родители настояли, чтобы дальнейшее образование Анна получила в Иркутском женском училище духовного ведомства. Она оказалась способной ученицей. Во время учебы Анне часто приходилось слышать, что из нее выйдет хорошая учительница.

Она и сама видела свою судьбу связанной с сельской школой. Хотелось учительствовать в Тельме, в родной школе, имевшей два класса. Но места свободного в ней не оказалось. Молодая учительница, не раздумывая, согласилась поехать в Больше-Жилкино. В августе 1898 года она приняла у учителя Петра Янькова сорок крестьянских детей. Встретили ее хорошо. К тому времени было решено построить в селе церковно-приходскую школу с квартирой для преподавателя. На это потребовалось около

# ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ЛЮДЯМ

двух лет. Постройка обошлась в пятьсот рублей, около половины из которых собрало сельское общество. Все это время учительница старательно учила своих воспитанников. Особенно им нравились уроки чтения и правописания. Часто все оставались после занятий. Собирались в кружок вокруг учительницы, и она им по долгу читала сказки, стихи, рассказы. По тем временам в школе имелась неплохая библиотека из 270 книг. Вскоре все они были прочитаны, а многие ученики знали их наизусть.

Вскоре молодая учительница получила приглашение вернуться в родное село — в Тельме открывалась церковно-приходская школа. Она дала согласие. Тянуло не только отчий дом. Тельма в то время была волостным центром Иркутского округа. Ей ад-

министративно подчинялись Мальтинская и Суховская волости, Китой и другие близлежащие села. Здесь было много интеллигенции. Большие перемены происходили и в жизни рабочих. Росло их самосознание, усиливалось стремление к борьбе за свои права, против эксплуатации. Большие группы рабо-

лучила возможность найти ответы на вопросы, которые задавала себе на родине, в далекой от столицы Сибири. Она сближается с революционными студентами и рабочими, все свободное время отдает знакомству с трудами Маркса и Энгельса. Все это приводит ее в ленинский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Анна Тарелкина сумела проявить себя умелым пропагандистом пролетарских идей. Ее арестовали, предъявив обвинение в революционной деятельности, и выслали в Иркутскую губернию, где со временем разрешили поселиться в родной для нее Тельме.

В будущем Анну Павловну ждали новые аресты. Ничто не могло сломить ее готовности и желания заниматься революционной борьбой. Она вела агитационную и пропагандистскую работу среди солдат, иркутских железнодорожников, усольских кожевников, солеваров, спичечников, среди рабочих Тельмы. В Иркутской типографии печатались воззвания и листовки, написанные ее рукой. Не раз под ее руководством проходили нелегальные собрания.

Перед первой мировой войной, стремясь избежать преследований царской охраны, она уезжает за границу. В Россию Анна Павловна Тарелкина (по мужу Цитович) вернулась уже после Великого Октября. Ее высокие организаторские способности раскрылись в годы строительства социализма, когда она занимала ответственные должности.

Жажда знаний, правды жизни позвали ее в Петербург. Там она по-

Ю. ДУШКИН,  
историк-краевед.